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DOCUMENTARE 1 

Situl arheologic roman, romano-bizantin şi medieval de la Carsium
Hârşova reprezintă unul din punctele de maxim interes pe harta arheologică 
a Dobrogei, centru economic, comercial, politic, social şi militar, pus în val
oare de civilizaţia materială dunăreană. Aşezată pe malul drept al Dunării, 
cetatea (aflată la sud-est de actualul oraş Hârşova) a fost beneficiara unor 
condiţii mai mult decăt prielnice pentru desfăşurarea unei vieţi materiale 
prospere. Ea a fost ridicată la punctul de contact a fluviului Dunărea cu 
braţul Borcea în apropierea Bălţii Ialomiţei, lângă cel mai important loc de 
trecere din Dobrogea în Muntenia, actualul Giurgeni-Vadul Oii2. Mai mult, 
zidirea ei s-a făcut, atât de meşterii antici, cât şi de cei medievali, pe un pisc 
stâncos, cu numeroase sinuozităţi, cu canioane naturale dăltuite de Dunăre 
în calcar. Din această cauză, cetatea a avut întotdeauna o poziţie dominantă, 
bine fortificată din punct de vedere natural, asigurându-se astfel o supraveg
here pe o distanţă de câţiva km. 

Pentru epoca romană şi cea romano-bizantină există surse istorice ce pot 
oferi informaţii bogate, subliniindu-se rolul jucat în diferite evenimente 
politice şi militare din perioada respectivă. Este vorba de texte antice ca 
Ptolomeu, Geografia (cartea a treia), ltinerarium Antonini, Tabula 
Peutingeriana, Hierocles, Ammianus Marcellinus, Notitia Dignitatum, 
Notitia Episcopatum, Procopius din Caesareea, De Aedificiis, Geograful din 
Ravenna şi Constantin Porfirogenetul, De Thematibus3, dar şi de descoperiri 
arheologice şi epigrafice ce indică cantonarea aici a unor unităţi militare. 

Cetatea Hâ rşova este rezul tatul mai mul tor faze de construcţie, 
prezentându-se în acest moment ca un complex de monumente. Ridicarea ei 
s-a făcut în 103 p. Hr., din ordinul împăratului Traian, conform inscripţiei 
inauguraJe4. O refacere substanţială o va suporta sub impăraUi Constantin 
cel Mare şi IustinianS. În sfârşit, până in epoca medievală, cetatea de la 
Hârşova a intrat probabil în cadrul programului de refacere şi refolosire a 
cetă ţilor din epocă romană al lui Ioan Tzymiskes, în contextul preocupărilor 
economice, politice şi strategica-militare de menţinere a regiunii dunărene 
sub observaţie şi influenţă6. Această situaţie se va prelungi mult timp, pro
babil până la apariţia genovezilor în zonă. Influenţa genoveză este cunoscută 
pentru zona Dunării, dar nu la dimensiunea celei din Marea Neagră7. O 
stăpânire efectiva a genovezilor asupra Hârşovei, cu o instalare a acestora în 
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cetate, rămâne ipotetică, nedovedindu-se până în acest moment din punct de 
vedere arheologicB. 

PLANŞA I - Ansamblul portului antic şi apoi celui medieval 
la cetatea Hârşova. 

În cele ce urmează, ne-am propus schiţarea evoluţiei economice, politice 
şi sociale în epocă medievală a cetăţii Hârşova pe baza materialului docu
mentar. Încheierile la care vom ajunge, coroborate în viitor cu rezultatele 
cercetărilor arheologice, vor permite concluzii pertinente pentru epoca 
medievală a cetăţii. 

Primul document din această epocă este legat de evenimentele din 1387-
1 388, redactarea sa făcându-se însă mult mai târziu. Campania ordonată de 
către sultanul Murad a fost condusă de Ali Paşa, fiul lui Hairedin care a 
reuşit împotriva lui Sisman al Bulgariei şi a lui lvanco, stăpânitor al Dobrogei 
un succes momentan. Hârşova, stăpânită probabil de lvanco, apare ca fiind 
ocupată, sub numele de Jurcova9. Intervenind cu forţe armate, voievodul 
Mircea cel Bătrân a restabilit liniştea în Dobrogea, curăţând acest teritoriu de 
elementele turceşti10. 

Pentru domnitorii Ţării Româneşti, ca şi pentru cei ai Moldovei, 
stăpânirea Dobrogei sau măcar creşterea influenţei lor aici reprezenta un 
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punct important din politica domnească. De altfel, Ţara Românească 
cunoştea ca vaduri de trecere în Dobrogea Hârşova şi Măcinul, iar Moldova, 
Tulcea şi Isaccea 1 1 .  

Cetatea de la Hârşova, la 1388, după informaţiile oferite d e  Sa'adeddin12 
nu era într-una din cele mai faste perioade ale sale; Evlia Celebi, vorbind 
despre campania lui Mehmet I spre Ţara Românească, aminteşte şi despre 
atacul asupra Dobrogei, mai exact asupra Hârşovei, care ar fi durat 6 luni13. 
Unul din şiretlicurile folosite de hârşoveni a fost îmbrăcarea unora în blănuri 
de urşi pentru a�i speria şi ţine departe pe atacatorii turei. Anul 1417 nu 
reprezintă momentul ocupării definitive a Dobrogei de turci, acesta 
regăsindu�se abia între anii 1445-1462. 

O contribuţie deosebită la dezvoltarea vieţii economice şi comerciale a 
Hârşovei o avea şi aşa numita "Cetate de Floci" de la Gura Ialomiţei. Târgul 
care exista aici trăia prin numeroşii mocani din Transilvania şi Ţâra 
Românească, însuşi numele cetăţii sugerând lâna turmelor de oi . De altfel, la 
1406, apar în documente "păstorii din Balta Borcei"14, iât îh 1431, "flocenii"15, 
locuitori din oraşul de Floci . Vadul comercial de la Hârşova şi Cetatea de 
Roci a fost intens utilizat nu numai în secolele XIV-XV, dar şi în cele 
următoare, sub ocupaţie otomană. 

Tot pentru secolul XV, Hârşova este menţionată în anul 1 444. Cronicarul 
polon Dlugosz, sublinia că rămăşiţele armatelor retrase de la Varna, au tre
cut prin apropierea Hârşovei fiind conduse prin zohă de către români16. De 
asemenea, pornind de la informaţiile oferite de Wavrih; flota burgundă 

PLANŞA II - Resturi ale vechilor construcţii romano-bizantine şi 
medievale la cetatea Hârşova. 
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venită în 1445 să salveze ceea ce se mai putea, nu a descoperit unităţi militare 
turceşti, ci doar români, ca la Brăila şi Isaccea17. Această relatare vine să 
întărească şi mai mult ideea unei dominaţii efective din partea Imperiului 
Otoman abia după 1 445. 

Odată cu ocuparea Dobrogei de musulmani (probabil înainte de ajun
gerea la tronul Ţării Româneşti în 1456 a domnitorului Vlad Ţepeş), interesul 
lor pentru acest teritoriu a crescut foarte mult, el reprezentând capul de pod 
necesar viitoarelor campanii militare spre estul şi centrul Europei. La fel ca şi 
alte cetăţi dunărene şi Hârşova a fost beneficiara planului turcesc de fortifi
care a Dobrogei, de formare de mărci militare de hotar. Pe locul vechiului 
castru a fost ridicată o cetate medievală cu o circumferinţă de 3000 de paşilB, 
suficientă pentru a adăposti unităţi militare necesare păzirii graniţei cu Ţara 
Românească . În acelaşi timp, cetatea era înzestrată şi cu un port comercial, 
indispensabil unei cetăţi la Dunăre, reuşindu-se astfel o completare armo
nioasă a celor doi factori de stabilitate şi bogăţie, militar şi economic. 

În iarna dintre 1461 şi 1462 Vlad Ţepeş atacă şi jefuieşte zona cuprinsă 
între gurile Dunării şi Zimnicea, ocupând şi alte centre dunărene ca Silistra, 
Turtucaia, Rusciuc şi Hârşova 19. Despre aceste lucruri aflăm dintr-o scrisoare 
trimisă de Vlad Ţepeş regelui Ungariei, Matiaş Corvin, de la Giurgiu, din 11 
februarie 146220 ca şi despre cele 343 de suflete ucise la Hârşova în urma 
campaniei21 .  

Debutul sub stăpânire otomană a l  Hârşovei a fost mai greu din punct de 
vedere economic, mergându-se mai mult pe consum şi mai puţin pe pro
ducţie. Cn şi celelalte porturi-garnizoane dunărene, Hârşova avea un coman
dant de unita te, muhafâz şi un intendent al vămii22. 

Secolul al XVI-iea a adus transformări importante în evoluţia cetăţii. Mai 
ales din cea de a doua parte a acestui secol, odată cu cimentarea şi organi
zarea până la cele mai mici detalii a stăpânirii otomane în Dobrogea situaţia 
în viaţa economică se va schimba mult în bine. Liniştea internă şi externă au 
favorizat dezvoltarea a numeroase puncte comerciale şi meşteşugăreşti. La 
Hârşova, ca şi la Babadag, s-au înfiinţat a teliere de armurieri şi giuvaergii23. 
Cu toată schimbarea axei comerciale a lumii din Marea Mediterană în 
Oceanul Atlantic, Dunărea creşte chiar în importanţă pentru turci, în scopul 
aprovizionării cât mai . bune a lstanbulului. Conform condicii vamale din 
schela Tulcea, la 1515-1517, se constată o continuă înflorire a activităţii eco
nomice reflectată pe parcursul secolului prin vânzarea-cumpărarea de vari
ate produse de natură meşteşugărească, animală sau vegetală, în oraşul luat 
în discuţie24. Astfel, grâul, orzul, ovăzul etc. erau preferate de puterea 
otomană. Vânzarea şi cumpărarea de cai şi oi era o practică predilectă în 
kazaua Hârşova, conform unei condici de finanţe din 1531, respectiv alte acte 
financiare şi comerciale turceşti din 155725. 

Din timpul sultanului Suleiman Magnificul sunt cunoscute trei docu-
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mente, toate implicând aducerea orzului la Istanbul pe calea transportului 
corăbier. Printr-un firman din 1 1  noiembrie 1558, Suleiman Magnificul 
poruncea domnului Ţării Româneşti, Petru cel Tânăr (1558-1568) să recu
pereze vasele cu orz lăsate de izbelişte în faţa Hârşovei şi a Cetăţii de Floci în 
momentul răspândirii ştirii morţii voievodului Mircea Ciobanul26. Acelaşi 
sultan poruncea la 24 iunie 1559 cadiului de Brăila ca orzul strâns să ajungă 
la Poartă "după ce ar fi trecut mai întâi prin Hârşova"27. În sfârşit, la 1 5  
august .1559, sultanul poruncea cadiilor unor cazale, printre care ş i  Hârşova, 
să nu se îngăduie o creştere a navlului mai mare de 2 akcele pentru fiecare 
chilă de negustori din Constantinopol28. 

PLANŞA ID - Litografie a Hârşovei la 1826. Se pot observa ferestrele 
realiz.ate în stil gotic - arc frânt -, două în faţa. cetăţii şi o a 
treia în afară, pe mal, spre oraşul în sine. Litografie, 
247 x 343 mm, de A. V. Saar, Biblioteca Academiei Române, 
Stampe, 5577. 

Prosperitatea economică a Hârşovei este ilustrată şi de faptul că la 
sfârşitul secolului XVI totalul arendei din porturile Silistra şi Hârşova era de 
566666 accele29. Arenda consta din taxele vamale obţinute asupra trans
portului de lemn, oi, robi, peşte, trecere cu bacul etc., dovedindu-se o aflu
enţă mai mult decât notabilă în port şi în vadul de trecere spre Ţara 
Românească. 

Din punct de vedere social şi demografic, în Dobrogea au fost aduşi iuru
ci şi tătari. Conform unui registru din 1 557, tătarii erau prezenţi şi într-un 
număr de 30 de sate din kazaua Hârşova30, iar în 1584, iurucii erau colonizaţi 
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în 70 de sate din aceeaşi kaza31 .  Şi unii şi alţii au fost aduşi în scopuri mi
litare, pentru întărirea forţei armate din Dobrogea. Demografic, în 1 573, con
form unui <lefter, kazaua Hârşova avea 101 sate, iar în 1584 un minimum de 
126 de sate32. În privinţa oraşului Hârşova, un registru imperial de 
recesământ din 1 598, arată că în aceasta fiinţau 6 cartiere cu 519 suflete, din
tre care majoritatea erau români33. 

Din punct de vedere politic singurul eveniment ce a avut legătură cu 
Hârşova a fost ridicarea steagului libertăţii de către Mihai Viteazul, în secolul 
XVI . După atacarea Giurgiului, elemente moldovene au început să coboare 
spre Chilia, Cetatea Albă şi Hârşova34. În cadrul campaniei au fost atacate 
Brăila, Turtucaia, Nicopole şi Oraşul de Floci35, ultimul fiind asediat de 
Albert Kiraly, incediat şi jefuit. Lovitura pentru acest oraş a fost destul de 
puternică, el fiind în perioada secolului XVI unul din cele mai de seamă 
târguri din Muntenia. Atacul asupra cetăţii Hârşova s-a făcut de către Mihai 
în ziua Anului Nou36 pe o Dunăre îngheţată. Aşa cum arată stolnicul 
Constantin Cantacuzino, bătălia a fost scurtă dar sângeroasă37. În cetate erau 
7000 de oşteni turci, în rândul cărora, după părerea lui Ştefan Teutschlaender 
ar fi fost şi cete bulgare venite în ajutor38. La sfârşitul bătăliei au mai rămas 
doar 2000 de oameni, iar întreg oraşul a fost ars. La 1 ianuarie 1595 Hârşova 
era ocupată39. După părerea aceluiaşi Ştefan Teutschlaender, la această dată 
prada a fost atât de mare încât pentru a fi siguri că nu va fi pierdută, a fost 
trecută pe celălalt mal al Dunării40. 

PLANŞA N - litografie a Hărşovei la 1826: 248 x 343 mm, de A. V. Saar, 
Biblioteca Academiei Române, Stampe, 5577. 
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În momentul expediţiei lui Sinan Paşa în Ţara Românească, el a trecut 
Dunărea şi pe la Hârşova, care între timp fusese reocupată de turd41 . 

Secolul al XVII-iea debutează prin preluarea domniei Ţării Româneşti, 
· după un scurt interimat al fra ţilor Buzeşti, de către Radu Şerban (1 602-1 61 1 ). 

La fel ca şi antecesorul său a atacat cetăţile turceşti de la Dunăre. Domnitorul 
l-a trimis la Hârşova pe Gheorghe Raţ42, acesta reuşind ocuparea cetăţii, a 
oraşului şi alungarea momentană a turcilor. Totul a fost ars, iar armata 
munteană a ajuns până la Bazargic, mai exact până în împrejurimi unde se 
opriseră din degringoladă turcii43. 

O dovadă a faptului că Radu Şerban nu se bucura de prietenie din partea 
Imperiului Otoman este şi porunca sultanului Mehmed al II-iea dată silah
darului Hiiseyin de a ajuta acţiunea lui Simion Movilă de a ocupa tronul 
Ţării Româneşti. Trecerea urma să se facă fie pe la Siret, fie pe la Brăila şi 
Hârşova la 160244. Această acţiune nu a avut  succes, iar Radu Şerban a putut 
deveni domnul Ţării Româneşti. 

Conducă torul Ţării Româneşti, de la 1658-1659, Mihnea III Radu, a con
tinuat lupta antiotomană a antecesorilor săi. Astfel, la 12 septembrie 1659 el 
a atacat şi cucerit Giurgiu şi BrăiJa45. În acelaşi timp şi cetatea Hărşova a fost 
cucerită şi devastată. 

O problemă deosebită a acestui secol este reprezentată de desele ilegalită ţi 
săvârşite de elementele din armata otomană cantonate în Dobrogea . În 
acelaşi timp, în regiune apăreau şi o serie de aşa numiţi haiduci, aşezati în 
ostroavele Dunării, ce-i deranjau şi păgubeau în mod direct pe turci. În 1609 
sultanul Ahmed I poruncea cadiului de Hârşova să interzică ingerinţele unor 
ieniceri în probleme sociale şi administrative ale kazalei46, la fel cum acelaşi 
sultan dădea în 1614-161 5, tot cadiului de Hârşova porunca de a interzice 
"silniciile săvârşite de unii ieniceri şi spahii"47 făcute asupra unor comercianţi 
români din Dobrogea şi Ţara Românească . Aceştia din urmă făceau negoţ la 
Târgul de Floci. Situaţia se repetă mai târziu, în 1666, în timpul lui Mehmed 
al IV-iea, numi că de data aceasta porunca sultanului a fost determina tă de 
rugăminţile şi insistenţele domnului Ţării Româneşti, Radu Leon (1 664-
1669)48. În privinţa haiducilor sau tâlharilor, aşa cum erau numiţi de turci, se 
remarcă un firman al sultanului Murad al IV-iea din 1 62749 şi o poruncă a 
sultanuluyi Mehmed al IV-iea din 168050. În cadrul firmanului se cerea spri
jinul domnului Ţării Româneşti, Alexandru Coconul (1 623-1627) să intervină 
pentru a pune capăt tâlhăriilor făcute în zona Dunării de Jos de cei veniţi din 
Brăila, Hârşova, Ismail şi Silistra. În cel de al doilea act se cere sprijinul altui 
domnitor al Ţării Româneşti, Şerban Cantacuzino de a lăsa pe căpitanul 
Oraşului de Floci să conducă operaţiunea de lichidare a tâlharilor din 
ostroavele dunărene. 

Din punct de vedere a imaginii oraşului şi a cetăţii Hârşova, pentru se
colul XVII, informaţia este bogată şi o datorăm lui Evlia Celebi51 . Oraşul este 
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prezentat ca fiind situat în partea de sud a cetăţii, cu case simple, dar şi cu 
etaj, în total 1 600. Aşezarea avea două mahalale, 1 7  geamii, 3 hanuri, 1 bazar 
si un mic centru. Cetatea Hârşova avea 2 porţi, "din care una se deschidea 
spre răsărit, iar cealaltă spre apus". În interior nu mai rămăsese nici un spaţiu 
liber, fiind nu mai puţin de 1 1 0  dughene aşezate neuniform. De asemenea, la 
poarta ce dădea spre Dunăre erau 8 tunuri şi 1 000 puşti. Garnizoana militară 
cuprindea 80 de oşteni conduşi de un cadiar. Toţi locuiau în afara cetăţii, în 
oraş. 

O ştire contemporană cu cea oferită de Evlia Celebei este datată la 1 667 şi 
aparţine unei solii polone la poartă, mai exact la Adrianopol, condusă de 
Francisc Cazimir. Cu această ocazie, pe drumul de întoarcere, solul califică 
Hârşova ca un orăşel, subliniind că de aici "am trecut cu bine la 2 septembrie 
1 667 la Oraşul de Floci în Ţara Românească"52. 

„ 

PLANŞA V - Gravură în oţel a cetăţii Hârşova la 1858, de Lemaître; Se 
poate observa dezastrul provocat de aruncarea în aer la 1829 a cetăţii; 
Biblioteca Academiei Române, II, 259949. 

Via ţa economică la Hârşova şi în împrejurimi în secolul al XVII-iea a 
cunoscut o continuă dezvoltare, similară secolului trecut. Comerţul pe apă şi 
uscat rămâne tot ocupaţia de bază a celor din oraş, la fel, importanţa vadului 
de trecere spre Ţara Românească rămâne de netăgăduit. Oraşul şi Târgul de 
Floci îşi continuă nestingherit evolu ţia. Aici vin mereu mocani din Ţara 
Bârsei, Marginea Sibiului, Făgăraş. Însăşi autorităţile otomane la 1 671 printr
un firman adresat dregătorilor aflaţi pe drumul dintre hotarul Ţării 
Româneşti şi Istanbul cer insistent asigurarea desfăşurării unui comerţ cu oi 
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cât mai liber53. În aceeaşi ordine de idei, trecerea graniţei dintre Ţara 
Românească şi Imperiu Otoman pe la vadul Târgul de Floci-Hârşova nu 
necesita acordarea unor acte speciale. Cei care veneau nu erau trecuţi, până 
la 1828-1829, în nici un fel de registru vamal. Abia mai târziu li se vor da 
"bilete de trecere"54. Schimburile comerciale ca şi aprovizionarea Imperiului 
aveau la bază produse ca: oi, cai, miere, ceară sau orz, cum aflăm din 
numeroase acte ale vremii55. 

Ca populaţie în Dobrogea, ca şi în zona Hârşovei, românii rămân pre
ponderenţi. În documente ei apar sub numele de creştini56, existând o foarte 
mare atenţie din partea Imperiului Otoman pentru ca aceştia să-şi plătească 
dările. Această situaţie este explicabilă prin însăşi numărul lor mare, o exe
ceptare a acesto�a aducând o pagubă consistentă bugetului imperial. 

Finalul acestui secol pentru Hârşova (1691 )  este marcat de trecerea tru
pelor tătare ale lui Calga-han prin zonă57 şi ajungerea lor în Ţara 
Românească contra austriacului Heiler, ocupant vremelnic. De fapt a fost un 
ajutor dat lui Constantin Brâncoveanu în ideea recuperării tronului Ţării 
Româneşti. 

Secolul al XVIII-iea la Hârşova a fost o perioadă mai puţin fastă, zona 
fiind antrenată în campaniile militare ruso-turce, devenind teatru de 
desfăşurare a opera ţiunilor militare. De aceea, viaţa economică, socială şi 
politică a avut de suferit, desele distrugeri şi jefuiri contribuind la o sărăcire 
accentuată. Evident că într-o asemenea situaţie, în special economia şi 
comerţul au avut de întâmpinat serioase bariere. Ma terialul documentar al 
acestui secol nu mai are atât de multe acte legate de economie, ca în secolele 
anterioare, ci mai mult de aspectul social şi politic. 

Din cauza conditiilor de viaţă dificile, cât şi a abuzurilor autorităţii impe
riale otomane, au fost numeroase cazuri de plecări efective de familii din 
Dobrogea în Ţara Românească şi Moldova, încălcându-se legi de traversare a 
frontierei. Unul dintre cei care "îndemnau" la o asemenea fugă era şi 
"răufăcătorul Kara Mehmed", el fiind autorul a numeroase abuzuri, emitere 
de acte false şi alte fărădelegi. De aceea în 171558, sultanul Ahmed al IIJ-lea 
poruncea cadiului de Hârşova să-l prindă şi să-l întemniteze în cetatea Inoz. 
La fel s-a întâmplat şi în 1751 când sultanul Mehmed I a poruncit destituirea 
lui Seyyid Hiiseyin, agă, cel care, ajuns la Hârşova şi în alte centre ale 
Dobrogei, a comis abuzuri, a inventat amenzi şi a confiscat diferite 
depozite59. Oamenii au fugit în Ţara Românească şi darul ce se percepea 
creştinilor nu s-a mai putut strânge. O dovadă a scăderii autoritr'\ţii otomane 
sunt şi desele atacuri de pradă făcute asupra unor familii de creştini, cum 
este cazul românului Nicula, fiul lui Dobrică. Sultanul Mustafa al Ii-lea a 
intervenit în 1 760 şi a poruncit întemniţarea şi judecarea răufăcătorului60. 

În 1785, sultanul Abdul-Hamid I este nevoit, datorită depopulării, să 
ceară domnului Moldovei, Alexandru Mavrocordat (1 785-1 786), înapoierea 
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tuturor celor care treceau dincolo de Galaţi, plecaţi fiind, din zona 
Hârşovei61 . 

Pe lângă măsurile dure încercate contra elementelor turceşti vinovate de 
abuzuri, sultanii au apelat şi la o altă cale. În 1769, sultanul Mustafa al Iii-lea 
a poruncit autori tăţii din cazaua Hârşova să protejeze 200 de familii din 
insulele Baia şi Botniş aflate la "4 ceasuri de cazaua Hârşova"62. Acest premiu 
era acordat pentru supunerea lor, dar şi plata tuturor datoriilor la timp. 
Aducerea de alţi creştini români înapoi apare şi într-un raport al cadiului de 
Hârşova din 1758 când Cogea Şerban şi Cogea Biculea (plus alţi 18, dintre 
care unii din Măcin) se întorc în satul Pecineaga din unele insule ale Dunării, 
unde se refugiaseră63. Valabil pentru Dobrogea, dar şi pentru Hârşova, este 
faptul că aceste comunităţi creştine erau destul de bine ancorate în pământul 
românesc. Românii reprezentau şi au reprezentat până la câştigarea inde
pendenţei Dobrogei, ca şi după aceea, procentul cel mai mare din populaţie. 
Existenţa unei comunităţi româneşti creştine, mare la număr, este atestată de 
la începutul secolului XVIII, când aceştia cereau insistent ridicarea unei bi
serici, mai exact la 172264. Tot r�mânii se pare că au fost implicaţi şi în eveni
mentele din 1771 de la cetatea Hârşova. 

Singurul act ce ţine de economie pentru această epocă este un firman al 
sultanului Selim III, din 1 795, prin care se poruncea şi cadiului de Hârşova 
"de pe ruta Dunăre-IstanbuJ"65, ca şi domnului Ţării Româneşti, Alexandru 
Moruzzi (1793-1796) facilitarea şi sprijinirea trecerii hotarelor în mod liber a 
turmelor de oi şi capre. Trecerea se făcea pe la Cetatea de Floci şi de aici pe 
Ia Hârşova. În acelaşi timp, pentru a impulsiona activita tea economică a 
vadului Hârşova, în cadrul statutului de au tonomie al Ţării Româneşti şi 
Moldovei, se menţiona că cei care circulau spre Brăila şi Moldova trebuiau să 
treacă obligatoriu prin vadurile de la Hârşova şi Măcin66. În ciuda acestor 
încercări, dezvoltarea economică nu mai era valabilă pentru cazalele 
Dobrogene, mai ales că la 1773, un negustor vienez descria Hârşova "ca un 
mic târguşor ce înconjura cetatea"67. Acest mic târguşor va fi lovit crunt şi în 
1784, atunci când ciuma a afectat populaţia68. 

Sub aspect politic şi militar, Hârşova, a fost implicată în cadrul războiului 
ruso-turc, din anii 1768-1774. 

În contextul desfăşurării ostilită ţilor, în 1770, Abaza Mehmed Paşa a fost 
trimis pentru paza Hârşovei cu 10000 de guruşi, însoţit de armamentul din 
dotare şi 50-60 de supuşi69. În acelaşi an armata otomană, îndreptându-se 
spre Brăila, a trecut pe la Hârşova70. În 1 771, armata rusă ocupă şi jefuieşte 
atât  cetatea cât şi aşezarea71 . Se pare că, aşa cum ne spun documentele, "ruşii 
au cucerit această cetate prin îndemânarea şi povaţa lui Ion Morarul ot 
tam"72. O dovadă a distrugerii ample a cetăţii sunt şi prevederile 
armistiţiului încheiat la 30 mai 1772, prin care locurile distruse, printre care 
şi Hârşova, trebuiau să fie lăsate în starea în care se aflau. În 1773, armata 
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rusă a reuşit să ocupe din nou Hârşova, cu toate că era apărată de 10000 de 
oşteni73. Armata otomană condusă de Seid Numan Paşa a încercat o 
recucerire, dar fără succes74. Ruşii reuşiseră să o repare, să-i creeze 
numeroase întărituri şi să o echipeze cu tunuri de diferite calibre. Turcii au 
căzut pradă informaţiilor cum că cetatea era lipsită de fortificaţii. 

Ostilităţile armate s-au repetat în secolul următor fiind părţi componente 
ale războiului ruso-turc desfăşurat pe parcursul anilor 1806-1812. În anul 
1809 armatele ruse trec Dunărea, sub comanda printului Bagration, iar până 
în 1810 importante centre ale Dobrogei sunt ocupate, printre care şi 
Hârşova75. 

Sub aspect economic pentru acest început de secol XIX, în documente sin
gurul material supus comerţului este cheresteaua, conform a două liste emise 
în 180876. În aceeaşi problemă, marele vizir Derviş Mehmed, printr-o 
scrisoare, îi făcea cunoscut voievodului Ţării Româneşti, Alexandru Şutu, că 
nu a ajuns încă cheresteaua la cetăţile Rusciuc, Nicopole, Hârşova, Silistra şi 
Măcin la momentul anului 181977. Necesarul de oi şi cai în Dobrogea devine 
din ce în ce mai mare căci la 1818, după părerea viceconsulului austriac de la 
Galaţi, numeroşi păstori din Ţara Românească au venit la Brăila şi Hârşova 
unde au adus 100000 de oi organizate în 60 de turme şi nu mai puţin de 1500 
de cai78. În agricultură, din cauza deficitului de populaţie nu avea cine să 
strângă grânele de pe ogoare. Aianul de Hârşova, Mehmed Memeş, la 1822 
dorea să cumpere prin acceptul domnului Ţării Româneşti, Grigore Ghica, 
cantităţi de grâu, orz şi mei de ordinul sutelor de kilograme pentru a acoperi 
o parte din necesitâţi79. Pentru a se putea strânge totuşi recolta la Hârşova, 
în 1826, muhafâzul acestui oraş l-a rugat pe Grigore Ghica să trimită 300 de 
secerătoriBO. Printr-un firman al sultanului Mahmud al Ii-lea se garanta pla ta 
şi întoarcerea acestora acasă. După trimiterea secerătorilor, aianul de 
Hârşova se plângea lui Grigore Ghica că o mare parte a lor au fugit după 
doar trei zile, fără a-şi mai fi primit baniiBl . În anul 1827, acelaşi muhafâz a 
făcut o nouă rugăminte la Ghica cerându-i 500 secerători de urgenţă, 
deoarece exista pericolul decimării recoltei de către lăcusteB2. 

Fuga de pe domenii rămâne în continuare un fenomen social şi economic 
acut. La jumătatea anului 1826, paşa de Silistra propunea lui Grigore Ghica 
un schimb de persoane fugare, cele din Dobrogea fiind de la Hârşova83. 
Aianul de Hârşova trimitea la sfârşitul anului aceluiaşi domnitor un catastif 
cu numele celor ce au părăsit oraşul şi au trecut în Ţara Românească . Se 
dorea ca Ghica să ordone zapciilor arestarea şi predarea tuturor acestor 
ţărani fugari84. 

În privinţa aşezării şi a cetăţii Hârşova, la 1807, generalul rus Langeron 
oferă câteva detalii de imagine, vorbind despre prezenţa unor moschei, 
câsuţe de lemn văruite, grădini şi mici prăvăliiBS. El relatează că fortăreaţa de 
la Hârşova se compunea din două părţi. Cea principală, pe colina de est; iar 
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pe cea de vest, la bază, era doar un turn. Cele două părţi erau legate doar 
printr-un zid . În spaţiul inclus, până la malul Dunării se întindea oraşul 
însuşi. O imagine de oraş prosper este dată şi de litografiile păstrate de la 
1 82686. Astfel Hârşova apare ca o aşezare mare, cu fortificaţii, creneluri şi tur
nuri extreme. Pe dealurile din stânga şi dreapta sint fortificaţii otomane, dar 
şi locuinţe civile. 

Până la distrugerea ei cetatea a rămas un centru militar important. La 
1 808 naibul Hârşovei se ocupa de înzestrarea cu muniţii a acesteiaB7, iar în 
1828, solda trupelor de aici totaliza suma de 1 1369 guruşiBB. 

Conform stipulaţiilor tratatului de la Adrianopol din 2/14 septyembrie 
182989 cetatea de la Hârşova a fost aruncată în aer. Călătorul german, F. 
Ritter, ne spune că după spulberarea fortificaţiilor, din Hârşova nu mai 
rămăsese decât o localitate mică cu 60 de case, cufundate într-o sărăcie 
deplină90. 

Concluzionănd, putem face următoarele observaţii. 
Cetatea şi aşezarea de la Hârşova şi-au adus o contribuţie însemnată la 

desfăşurarea, fluidizarea şi dezvoltarea comerţului pe Dunăre. Aşezată pe o 
poziţie dominantă, punct strategic militar de mare importanţă, Hârşova a 
asigurat liniştea unei largi zone de pe un mal şi de pe ceMlalt mal al Dunării 
în spaţiul luat în discuţie. Cetatea face parte din larga paletă de construcţii de 
apărare ridicate pe malul Dunării în Dobrogea, beneficiară a unei situaţii 
favorabile locale. Dar Hârşova este înainte de toate un vechi vad de legătură 
a celor două maluri ale Dunării, nu departe de Piua Pietrei, cu cetatea şi 
târgul oierilor, Cetatea de Floci. Este locul prin care au trecut de-a lungul 
istoriei numeroşi mocani din Transilvania sau din Ţara Românească, proces 
ce se constituie ca parte componentă a fenomenului românesc al transhu
manţei. De altfel unul din cartierele de astăzi al Hârşovei poartă denumirea 
de "Varoş", semn al originii ardelene a celor care i-au pus piatra de temelie. 

Perioada de până la 1829 a dovedit rolul şi importanţa pe care a avut-o 
cetatea atât în epoca romană cât şi în cea medievală. Localitatea a reprezen
ta t un punct de sprijin în situaţii dificile atât pentru voievozii români cât şi 
pentru autorităţile imperiale otomane. Domnitori vestiţi ca Mircea cel Bătrân, 
Vlad Ţepeş, Mihai Viteazul, Radu Şerban şi alţii au înţeles importanţa vitală 
� stăpânirii unui asemenea cap de pod comercial, meşteşugăresc şi militar. 
Inceputul stăpânirii efective a Dobrogei de către otomani de la jumătatea sau 
cea de a doua parte a secolului XV (probabil după căderea Chiliei şi a Cetăţii 
Albe) aduce şi primele tentative de instaurare a autorităţii şi administraţiei 
otomane. La fel ca şi conducă torii Ţărilor Române, sultanii şi-au dat seama 
de importanţa drumului deschis prin Dobrogea spre centrul şi estul Europei. 
De aici şi amplul program de refacere sau reconstrucţie totală a diferitelor 
centre din interiorul Dobrogei, dar şi de pe malul Dunării. După ocupaţia 
otomană, viaţa economică de la Hârşova şi din Dobrogea, deşi având un 
recul de moment, a reuşit să-şi revină şi chiar să evolueze în forme ce au con
dus la stabilitate şi bogăţie. O şansă pentru Hârşova şi pentru teritoriul 
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dobrogean a fost şi faptul că Dunărea a devenit o arteră comercială impor
tantă pentru Istanbul, pentru aprovizionarea acestuia, după momentul difi
cil datorat deplasării lumii comerciale din Marea Mediterană în Oceanul 
Atlantic. 

Secolul al XVI-iea a adus cu el cimentarea stăpânirii otomane, linişte 
internă şi implicit o accentuată înflorire economică . Această situaţie benefică 
se va continua în secolul al XVI-iea, dar nu pe întreaga sa perioadă. Începând 
cu sfârşitul acestui secol şi continuând cu întreaga perioadă a celui următor, 
dar mai ales în secolul XVIII şi-au făcut simţită prezenţa prin creşterea 
abuzurilor otomane şi supradimensionarea sistemului de taxe şi amenzi. 
Viaţa economică continuă totuşi să se menţină pe cât posibil în condiţii bune, 
dar deficitul este din ce în ce mai mare şi acoperirea acestuia se poate face 
numai cu importuri din Ţara Românească şi Moldova. 

Datorită situaţiei economice, populaţia (mai ales cea creştină) din cazaua 
Hârşova a ales, de cele mai multe ori, fuga în Ţara Românească şi Moldova, 
încât autorităţile otomane au ajuns în situaţia de a nu mai avea mână de lucru 
în agricultură şi extrapolând, în celelalte ramuri ale economiei. 

În ceea ce priveşte elementul etnic, se poate afirma că în epoca medievală 
la Hârşova, cea mai mare parte a populaţiei era românească urmând imedi
at turcii. Alături de ei mai erau şi greci, tătari, ruşi şi italieni, în cazul ulti
milor, probabil în cea mai mare parte negustori. 

Secolul al XVIII-iea şi începuturile secolului al XIX-iea a condus Hârşova 
în campaniile războaielor ruso-turce, ce aveau ca drept ţel rezolvarea proble
mei orientale. Acestea nu au adus în oraş decât jaf, distrugeri, incendii şi 
sărăcie. 

Finalul era foarte aproape pentru cetate şi el a venit în 1829 prin dina
mitarea ei. I-au fost de ajuns doar câteva clipe pentru a-şi înceta existenţa 
pentru totdeauna cetatea ce a străjuit aproape două milenii vadul din Balta 
Ialomiţei şi mersul navelor antice şi media vale pe fluviul Dunărea. 
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A FRAGMENT FROM THE IDSTORY OF HÂRŞOVA, 
REPRODUCED THROUGH DOCUMENT TESTIMONIFS 

Abstract 

The two authors try to present an economical, political, social and mili
tary history of the fortress from Hârşova in the medieval age and alsa in the 
start of the modern epoch. 

The Roman archaelogical centre, the Romano-Byzantine and medieval 
one from Carsium-Hârşova represents one of the points of maximum interest 
on the hystorical map of Dobrogea capitalized by the Danubian material ci
vilization. For the Roman epoch and the Romano-Byzantine one there are 
historical sources that can provide rich information, umphasizing the roll 
played in different politica! events and mostly military ones. 

Untill the medieval epoch the fortress entered in the reconstruction pro
gram of the fortress from the Roman age of Ioan Tzymiskes in a general con
text of mentaining the Danubian region under observation and influence. In 
the medievalage, in the same time with the conquest of Dobrogea by the 
Moslams, their interest for this territory grew very much representing "the 
head of the bridge" necessary for the future military campaings in the 
Esternand Central Europe. 

The XVJth century brought important transformations in the evolution of 
the comercial and economica! centre, situation that will be mentained alsa in 
the XVnth century. 

The XVIIIth century at Hârşova was less profitable, the zone being inclu
ded in the Russian-Turkish military campaignes, becoming the space of mi
litary operations with an obvious diminution of the economica!, politica! and 
social life. 

Acording to the precautions of the Adrianopol Treaty from the 2/14 of 
september 1829 the fortress from Hârşova was blown up. În spite of this 
moment from 1829, the fortress and the zone proved along the time, in the 
antique epoch and alsa in the medieval one, its unquestionable roll and 
importance. 
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